

多元社会思潮对高校思政课教学的挑战及对策

朱冬梅

(徐州医科大学 马克思主义学院, 江苏 徐州 221004)

摘要: 当今社会多元社会思潮纷繁芜杂。多元社会思潮的各种理论主张, 动摇大学生对马克思主义的信仰, 干扰社会主义核心价值观的培育, 消解我国主流意识形态在高校的主导地位, 给高校思政课教学带来诸多挑战。应对多元社会思潮的不良影响, 高校思政课教师必须主动评介社会思潮, 创新高校思政课的教学手段和教学方法, 充分发挥社会主义核心价值体系对社会思潮的引领作用。

关键词: 社会思潮; 高校思想政治理论课; 教学; 挑战; 对策

中图分类号: G641 **文献标识码:** A **文章编号:** 2095-4824(2021)02-0074-03

随着经济全球化的加速发展和我国改革开放的深入推进, 历史虚无主义、新自由主义、极端个人主义、民主社会主义、民族主义、新左派、民粹主义、后现代主义等多元社会思潮空前活跃而多变。纷繁芜杂的社会思潮对高校思想政治理论课(以下简称“高校思政课”)造成巨大冲击和挑战。如何加强对大学生的社会思潮教育和引导, 抵御社会思潮的负面影响, 是当前高校思政课教学必须直面的一项迫切任务和重要课题。

一、多元社会思潮对高校思政课教学的挑战

当前, 多元社会思潮的各种理论主张, 动摇大学生对马克思主义的信仰, 干扰社会主义核心价值观的培育, 消解我国主流意识形态在高校的主导地位, 给高校思政课教学带来诸多严峻挑战。

1. 多元社会思潮动摇大学生对马克思主义的信仰。青年大学生正处于理想信念成型期, 他们涉世未深, 社会经验和阅历普遍不足, 政治敏锐性不强, 是非判断能力较弱, 容易对事物的认知产生偏激和错位。民主社会主义、新自由主义、历史虚无主义等非马克思主义、反马克思主义社会思潮不断涌人高校并极力宣扬西方式“自由”“民主”

“平等”“博爱”等价值观念, 严重削弱了大学生对马克思主义的认知和对中国特色社会主义共同理想信念的认同, 动摇了大学生对马克思主义的信仰。

2. 多元社会思潮干扰大学生社会主义核心价值观的培育。社会思潮的传播具有隐蔽性、渗透性等特点, 其理论观点通常被植入到网络视频、网络公开课、影视剧、微信、微博等传播载体上, 大学生不能有效甄别其中的消极内容, 极易感染或接受到各种不良社会思潮的负面影响, 严重干扰了大学生正确世界观、人生观、价值观的树立和价值取向的选择。特别是当前, 我国正处于社会急剧转型和矛盾日益凸显的时期, 群体性突发事件呈明显增多之势, 西方敌对势力借此大做文章、肆意炒作, 并通过各种社会思潮以歪曲事实、断章取义等方式直接或间接地抹黑马克思主义, 抹黑中国特色社会主义, 抹黑中国共产党的领导, 变相地大肆宣扬和鼓吹西方的价值观念和政治制度, 造成部分大学生的价值观发生扭曲错位, 严重干扰了大学生社会主义核心价值观的培育。

3. 多元社会思潮消解我国主流意识形态在高校的主导地位。伴随多元社会思潮的强力渗透, 各种非马克思主义、反马克思主义的思想意识纷纷进入大学生的视野。这些非马克思主义的思想

收稿日期: 2021-02-01

基金项目: 徐州医科大学马克思主义学院思想政治理论课教育教学研究专项课题(2019SZJ/02)

作者简介: 朱冬梅(1976—), 女, 湖南邵东人, 徐州医科大学马克思主义学院副教授。

意识通过不同途径和方式向大学生灌输有悖于主流意识形态的政治立场、价值导向和话语体系,竭力争夺意识形态话语权,挤压社会主义主流意识形态的话语空间,企图用西方意识形态和价值观迷惑我国的青年学生,并以此来弱化大学生对我国主流意识形态的认可和肯定。这极大弱化了意识形态领域的前沿主阵地,消解了我国主流意识形态在高校的主导地位。

二、多元社会思潮背景下增强高校思政课教学实效性的对策

面对多元社会思潮对高校思政课教学带来的强烈冲击和严峻挑战,广大高校思政课教师应积极探索应对之策,以增强思政课教学的实效性。

1. 高校思政课教师要主动评介社会思潮。面对各种社会思潮的激烈交锋,思政课教师在教学过程中,应结合教学内容和青年学生的思想状况,遴选在大学生中覆盖面广、具有较大影响的社会思潮,以马克思主义理论为指导,对其进行辩证、全面的分析、评价和引导,使大学生在比较鉴别中提高抵制不良社会思潮侵蚀的能力。

第一,找准社会思潮与教材内容的契合点。为提高社会思潮课堂教学的针对性,应找准社会思潮与教材内容的契合点。这要求教师在备课时要努力钻研、吃透教材,根据教材篇章结构和章节内容,离析出每一部分教学内容所关联的社会思潮,重点对其进行介绍和评析,以提高教学的针对性和实效性。^[1]

第二,坚持理论联系实际。理论联系实际是应对社会思潮冲击与挑战的重要途径。首先,思政课教师要加强对当前国内外重大理论和现实问题的关注,要密切关注诸如公平、自由、腐败、就业等社会热点问题,并将社会现实问题和热点问题同各种社会思潮进行比较分析,引导大学生正确认识各种社会思潮并看清其背后的本质。同时,思政课教师要深入到大学生中去,摸清他们的思想动态,掌握他们对各种社会思潮的态度及困惑之处,并根据大学生的思想动态和困惑,有针对性地重点评析和批判当前的一些错误社会思潮。

第三,做到介绍讲授与评价引导相结合。一方面,教师在课堂上要对各种社会思潮的代表人物、发展脉络、基本主张、主要特点和影响后果等进行全面介绍和讲授;另一方面,教师要运用马克思主义基本原理客观、理性、深入地评析各种社会

思潮,重点分析、揭示这些社会思潮的理论实质、社会作用和复杂影响,并指出它们的新变化、新特征和发展趋势,使学生知晓进步社会思潮的意义及不良社会思潮的错误根源和现实危害,并重点厘清各种不良社会思潮与马克思主义的本质区别。通过分析和评价各种社会思潮及其理论主张,不但能够丰富充实思政课的教学内容,而且也提高了大学生的马克思主义理论素养和运用马克思主义基本原理辨析社会思潮的能力。

2. 创新高校思政课的教学手段和教学方法。面对多元社会思潮的挑战,高校思政课必须努力探索和采用切实有效的教学手段和教学方法,具体可以从以下几个方面着手。

第一,采用比较分析法和阶级分析法。比较分析法是一种重要的逻辑思维方法。要使大学生信服高校思政课的教学内容,就必须将社会思潮同社会焦点、热点问题进行比较分析,通过有理有据地批驳各种错误社会思潮,帮助大学生廓清理论迷雾、分清理论是非,引导大学生在比较鉴别中抵制不良思想,坚定理想信念。在分析和评价社会思潮时,阶级分析法也是一种十分重要的方法。尽管各种社会思潮都以“超阶级”“价值中立”等标榜自己,但事实上,任何一种社会思潮都是特定阶级集团利益的体现和反映。所以,在对社会思潮进行分析时必须将阶级分析与社会思潮辨析有机统一起来,运用马克思主义的阶级理论、观点对各种社会思潮的阶级属性、阶级立场进行揭示和批判,以此增强大学生的政治敏锐性和鉴别力。^[2]

第二,创新高校思政课话语体系。思政课话语体系创新包括内容和形式两个方面。一是在话语内容上要贴合实际。教师要以大学生真实生活为基础建立思政课话语体系,使话语内容与当下的社会现实紧密联系在一起,引导和帮助大学生运用马克思主义理论知识去阐释和解决社会发展中的实际问题,有力回击形形色色的错误社会思潮。二是在话语形式上要与当下大学生的语言表达习惯相适应。长期以来,高校思政课教材话语作为系统的、体系化的理论话语具有理论性、抽象性的特点,难以被大学生所理解和接受。为此,教师必须有针对性地将理论化、宏观性的教材话语转换成日常话语,将学术话语、理论话语转化为生活话语,用通俗易懂、生动形象、简洁明了、接地气的语言和风格向大学生传递抽象的理论和正确的思想,提升大学生对思政课话语的认同度,从而增

强思政课教学的实效性和感染力。

第三,加强思政课实践教学。由于社会思潮的内容广泛而复杂,仅靠单纯的课堂教学很难达到理想效果。这就要求我们积极探索和拓展思政课的实践创新路径,引导学生在丰富多彩的校内外实践活动中,增强对马克思主义基本原理的理解和领悟,有效抵制各种错误社会思潮的侵袭。一是扎实开展校内实践教学。校内实践教学活动的组织和实施主要在校园内完成。思政课教师指导学生搜集、整理某一种或某几种社会思潮的相关资料,在学生自主学习、深入思考的基础上组织学生以小组的方式展开充分而激烈的讨论与辩论,教师发挥正确引导作用,帮助学生澄清理论上的是非,从而使学生的鉴别、辨析能力在各种观点交流、碰撞中得到提升,加深对马克思主义的选择与认同。二是积极开展社会实践。高校要组织大学生积极开展内容丰富、富有教育意义的社会实践活动。例如,组织学生参观当地的历史馆、纪念馆、博物馆,到企业、社区、农村考察调研,开展志愿者服务、校外实习、义务劳动等活动。通过社会实践活动的有效开展,一方面加深大学生对国情民情的认识和了解,使他们深刻感受改革开放的伟大成就,提高他们对党的政策和国家道路的认同;另一方面也促使大学生在脚踩大地的鲜活实践中正确认识和看待社会思潮,增强抵御错误社会思潮侵蚀的能力。^[3]

3.充分发挥社会主义核心价值体系对社会思潮的引领作用。社会主义核心价值体系是马克思主义中国化的重要理论成果,是中国特色社会主义的主导价值取向,也是引领当代大学生健康成长的根本指针。用社会主义核心价值体系引领社会思潮是思政课的重要使命和责任,也是对当前社会思想领域面临的严峻形势与复杂局面的有效回应。充分发挥社会主义核心价值体系对社会思潮的引领作用,就要切实把社会主义核心价值体系融入高校思政课教学和大学生的校园文化生活。

第一,切实把社会主义核心价值体系融入高校思政课教学。高校思政课是对大学生进行社会主义核心价值体系教育的主战场和主渠道,大学生对待各种社会思潮的正确态度和认识主要是通过思政课形成的,因此,必须把社会主义核心价值体系融入高校思政课教育教学的全过程。一方面,要努力把社会主义核心价值体系贯彻于学科

建设、教材编写、课堂教学等各个环节之中,做好社会主义核心价值体系内容进教材、进课堂、进学生头脑工作;另一方面,在教学中,教师要深入开展中国近现代史教育、优秀革命传统教育、社会主义荣辱观教育和社会主义思想道德教育,培养大学生民族自尊、自信、自强的爱国主义情感和良好的道德品质,有效抵御不良社会思潮的侵蚀。^[4]

第二,将社会核心价值体系融入到大学生的校园文化生活中去。面对各种社会思潮纷纷涌现、高校校园文化日益复杂化的现状,必须将社会核心价值体系融入到大学生的校园文化生活中去,创造丰富多彩的优秀校园文化,增强大学生辨别和评析社会思潮的能力。校园文化的核心是精神文化。校风、校训、办学理念、师德建设等都属于校园精神文化的内容。高校必须以校园精神文化建设为立足点,紧密结合所在高校实际,大力组织社团活动、青年志愿者活动等各类校园文体活动,努力营造和谐、健康的育人氛围,以此形成抵御各种不良社会思潮的有效屏障。例如,在每年的“五月一日”、“五月四日”、“七月一日”、“十月一日”等重大节庆纪念日,开展形式多样的主题教育活动,大力弘扬主旋律;经常开展积极的、精品的校园文化活动,如高雅艺术进校园、“中国梦·大学生梦”主题教育活动以及以“感知中国梦”为主题的暑期社会实践活动等等,将校园文化纳入到意识形态教育的全过程。通过开展丰富多彩的校园文化活动,用主流社会思潮引领大学生的文化实践,不断提高大学生的文化自信,从而抵御不良社会思潮的负面影响,自觉树立和践行社会主义核心价值观。^[5]

[参 考 文 献]

- [1] 陈淑娟,李俊.社会思潮对高校思想政治教育的影响及对策思考[J].山西高等学校社会科学学报,2018(7).
- [2] 孙宜晓.论社会思潮冲击下的高校思政课教学改革[J].淮北师范大学学报(哲学社会科学版),2014(2).
- [3] 廖海花.思想政治理论课教学应对历史虚无主义的理路[J].长春师范大学学报,2018(9).
- [4] 王妮.大学生培育践行社会主义核心价值观的困境及对策探讨[J].兰州文理学院学报(社会科学版),2017(5).
- [5] 张冠军.以课程思政推动马克思主义,引领高校社会思潮[J].吉林省教育学院学报,2020(2).

(责任编辑:张晓军)